Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


4º bimestre 


1. (UFPI) Uma massa, na extremidade de uma mola de peso desprezível, está pendurada no teto, como mostra a figura. Ela é posta a oscilar na vertical, sendo P e Q suas posições extremas e M, sua posição média. Podemos dizer que o módulo da aceleração máxima da massa ocorre somente em:
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a) P.
b) Q. 
c) P e Q.
d) M.
e) um ponto diferente de P, Q ou M. 


2. (UEL-PR) Um MHS é descrito pela função x = 0,050 cos (2[image: image2.bmp]t + [image: image3.bmp]), em unidades do Sistema Internacional. Nesse movimento, a amplitude e o período, em unidades do Sistema Internacional, valem, respectivamente:

a) 0,050 e 1,0.
b) 0,050 e 0,50.
c) [image: image4.bmp]e 2[image: image5.bmp].
d) 2[image: image6.bmp] e [image: image7.bmp].
e) 2,0 e 1,0.


3. (Mackenzie-SP) Uma partícula descreve um movimento harmônico simples segundo a equação x = 0,3 cos ([image: image8.bmp]/3 + 2t), no SI. O módulo da máxima velocidade atingida por esta partícula é:

a) 0,3 m/s.
b) 0,1 m/s.
c) 0,6 m/s.
d) 0,2 m/s.
e) [image: image9.bmp]/3 m/s.


4. (Unitau-SP) Uma partícula oscila ao longo do eixo x com movimento harmônico simples, dado por x = 3,0 cos (0,5[image: image10.bmp]t + 3[image: image11.bmp]/2), onde x é dado em cm e t em segundos. Nessas condições, pode-se afirmar que a amplitude, a freqüência e a fase inicial valem, respectivamente:

a) 3,0 cm, 4 Hz, 3[image: image12.bmp]/2 rad.
b) 1,5 cm, 4 Hz, 3[image: image13.bmp]/2 rad.
c) 1,5 cm, 4 Hz, 270°.
d) 3,0 cm, 0,5 Hz, 3[image: image14.bmp]/2 rad.
e) 3,0 cm, 0,25 Hz, 3[image: image15.bmp]/2 rad.


5. (Mackenzie-SP) Um corpo de 50 g, preso à extremidade de uma mola ideal (constante elástica k = 3,2 N/m) comprimida de 30 cm, é abandonado do repouso da posição A da figura. A partir desse instante, o corpo inicia um movimento harmônico simples. Despreze os atritos e adote o eixo x com origem no ponto de equilíbrio do corpo (ponto O) e sentido para a direita. A função que mostra a velocidade desse corpo em função do tempo, no Sistema Internacional, é:
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a) v = - 2,4 sen (8t + [image: image17.bmp]).
b) v = - 0,3 sen (3,2t + [image: image18.bmp]/2).
c) v = - 7,2 sen (4[image: image19.bmp]t + [image: image20.bmp]).
d) v = - 2,7 sen (4t + [image: image21.bmp]).
e) v = - 1,2 sen (2t + [image: image22.bmp]/4). 


6. (UFES) Um projétil de massa m = 50 g colide frontalmente com um bloco de madeira de massa M = 3,95 kg, ficando alojado em seu interior. O bloco está preso a uma mola de constante elástica k = 1,0N/m, como mostra a figura. Antes da colisão, o bloco estava na posição de equilíbrio da mola. Após a colisão, o sistema realiza um movimento harmônico simples de amplitude A = 30 cm. A resistência do ar e o atrito entre a superfície e o bloco são desprezíveis.O módulo da velocidade do projétil, pouco antes de atingir o bloco, e a freqüência das oscilações valem, respectivamente:
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a) 10 m/s e (2[image: image24.bmp])-1 Hz. 
b) 10 m/s e (4[image: image25.bmp])-1 Hz 
c) 12 m/s e (2[image: image26.bmp])-1 Hz 
d) 12 m/s e (4[image: image27.bmp])-1 Hz 
e) 16 m/s e (3[image: image28.bmp])-1 Hz 


7. (UFV-MG) Um bloco oscila harmonicamente, livre da resistência do ar, com uma certa amplitude, como ilustrado na figura a seguir. Ao aumentar sua amplitude de oscilação, pode-se afirmar que:
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a) a constante elástica da mola não se altera, aumentando o período e a velocidade máxima do oscilador.
b) o período e a constante elástica da mola não se alteram, aumentando apenas a velocidade máxima do oscilador.
c) o período aumenta, a velocidade máxima diminui e a constante elástica da mola não se altera.
d) o período, a velocidade máxima do oscilador e a constante elástica da mola aumentam.
e) o período, a velocidade máxima do oscilador e a constante elástica da mola não se alteram.


8. (UFAL) Um bloco de massa 4,0 kg, preso à extremidade de uma mola de constante elástica 25[image: image30]2 N/m, está em equilíbrio sobre uma superfície horizontal perfeitamente lisa, no ponto O, como mostra o esquema. O bloco é então comprimido até o ponto A, passando a oscilar entre os pontos A e B. A energia potencial do sistema (mola + bloco) é máxima quando o bloco passa pela posição:
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a) A, somente. 
b) O, somente. 
c) B, somente.
d) A e pela posição B.
e) A e pela posição O. 


9. (PUC-PR) Uma partícula move-se em MHS numa trajetória retilínea. A figura mostra a energia potencial da partícula em função de sua coordenada X. A energia total da partícula é constante e vale 20 joules. Considere as afirmações:
I. Na posição X0 a energia cinética da partícula é máxima.
II. Entre as posições X1 e X2 a energia cinética é constante.
III. Nas posições X1 e X2 a energia cinética da partícula é nula.
IV. Na posição X0 a energia cinética da partícula é nula.
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a) Somente I é correta. 
b) Somente II é correta. 
c) I e III são corretas.
d) III e IV são corretas.
e) II e IV são corretas.


10. (UEM-PR) Suponha que um pequeno corpo, de massa m, esteja preso na extremidade de um fio de peso desprezível, cujo comprimento é L, oscilando com pequena amplitude, em um plano vertical, como mostra a figura. Esse dispositivo constitui um pêndulo simples que executa um movimento harmônico simples. Verifica-se que o corpo, saindo de B, desloca-se até B' e retorna a B, 20 vezes em 10 s. 
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Assinale o que for correto:

01) o período deste pêndulo é 2,0 s.
02) a freqüência de oscilação do pêndulo é 0,5 Hz.
04) se o comprimento do fio L for 4 vezes maior, o período do pêndulo será dobrado.
08) se a massa do corpo suspenso for triplicada, sua freqüência ficará multiplicada por [image: image34.bmp].
16) se o valor local de g for 4 vezes maior, a freqüência do pêndulo será duas vezes menor.
32) se a amplitude do pêndulo for reduzida à metade, seu período não se modificará.
Dê como resposta a soma dos números que precedem as afirmativas corretas. 


11. (UFRJ) Dois pêndulos simples, A e B, estão oscilando num mesmo local. Enquanto A faz uma oscilação em um segundo, B faz duas. Pode-se afirmar, sobre cada um dos pêndulos, que:

a) o pêndulo B é quatro vezes mais curto que o de A.
b) o pêndulo A é quatro vezes mais curto que o de B.
c) os comprimentos de A e de B são iguais, só suas velocidades é que são diferentes.
d) a massa de A é menor que a de B.
e) a massa de B é menor que a de A.


12. (Mackenzie-SP) Um corpo C, de massa 1,0·10-1 kg, está preso a uma mola helicoidal de massa desprezível e que obedece à Lei de Hooke. Num determinado instante, o conjunto se encontra em repouso, conforme ilustra a figura 1, quando então é abandonado e, sem atrito, o corpo passa a oscilar periodicamente em torno do ponto O. No mesmo intervalo de tempo em que esse corpo vai de A até B, o pêndulo simples ilustrado na figura 2 realiza uma oscilação completa. 
Sendo [image: image35], a constante elástica da mola é:
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a) 0,25N/m.
b) 0,50N/m.
c) 1,0N/m.
d) 2,0N/m.
e) 4,0N/m. 


13. (Mackenzie-SP) Comenta-se que o célebre físico e matemático Galileu Galilei, ao observar a oscilação do lampadário da catedral de Pisa, na Itália, concluiu tratar-se de um movimento periódico, semelhante ao que hoje chamaríamos de pêndulo simples. Para tal conclusão, teria medido o período do movimento, utilizando, como unidade de medida para o tempo, seu próprio batimento cardíaco. Se considerarmos um grande pêndulo simples, de comprimento 10 m, oscilando num local onde [image: image37], e que a freqüência dos batimentos cardíacos é de 86 batidas por minuto, o período do movimento desse pêndulo será de aproximadamente:

a) 3 batidas.
b) 6 batidas.
c) 9 batidas.
d) 12 batidas.
e) 15 batidas.


14. (Fatec-SP) O período de oscilação de um pêndulo simples pode ser calculado por [image: image38.png]


, onde L é o comprimento do pêndulo e g a aceleração da gravidade (ou campo gravitacional) do local onde o pêndulo se encontra.
Um relógio de pêndulo marca, na Terra, a hora exata. É correto afirmar que, se este relógio for levado para a Lua:

a) atrasará, pois o campo gravitacional lunar é diferente do terrestre.
b) não haverá alteração no período de seu pêndulo, pois o tempo na Lua passa da mesma maneira que na Terra.
c) seu comportamento é imprevisível, sem o conhecimento de sua massa.
d) adiantará, pois o campo gravitacional lunar é diferente do terrestre.
e) não haverá alteração no seu período, pois o campo gravitacional lunar é igual ao campo gravitacional terrestre.


15. (ITA-SP) Um relógio de pêndulo simples é montado no pátio de um laboratório em Novosibirsk na Sibéria, utilizando um fio de suspensão de coeficiente de dilatação 1·10-5 °C-1. O pêndulo é calibrado para marcar a hora certa em um bonito dia de verão de 20 °C. Em um dos menos agradáveis dias do inverno, com a temperatura a - 40 °C, o relógio:

a) adianta 52 s por dia.
b) adianta 26 s por dia.
c) atrasa 3 s por dia.
d) atrasa 26 s por dia.
e) atrasa 52 s por dia.

RESPOSTAS
1. c
2. a
3. c
4. e
5. a
6. d
7. b
8. d
9. c
10. 36 = 04+32
11. b
12. b
13. c
14. a
15. b 

